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第４回 令和２年度草津市スポーツ推進審議会 議事要旨 

 

■日時 

 令和２年１２月１日（火）１９時００分～２０時３０分 

■場所 

 草津市役所６階 教育委員会室 

■出席委員： 

 岡本委員、京近委員、姫野委員、北川委員、古川委員、嘉悦委員、中西委員、栗原委員、

山口委員 

■欠席委員： 

小傳良委員 

■事務局： 

 居川教育部長、南川教育部副部長、 

スポーツ保健課 織田課長、北野係長、谷口主査、田平主任 

スポーツ大会推進室 藤﨑室長 

■傍聴者： 

 ０名 

 

１．開会 

【居川教育部長】 

本日は何かとお忙しい中、第４回草津市スポーツ推進審議会にご出席いただきありがと

うございます。 

１０月に開催しました第３回審議会において、今後５年間に推進すべき施策や取組を整

理し、第２期草津市スポーツ推進計画としてとりまとめた素案について審議いただき、委

員の皆様方からはさまざまな貴重なご意見をいただきました。 

本日は、第２期草津市スポーツ推進計画の策定についての答申となります最終案につい

て、ご審議いただきたいと思います。委員の皆様におかれましては、限られた時間ではご

ざいますが、様々な観点からご意見をいただきますよう、どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

なお、最終案につきましては本日の審議を踏まえ、会長より答申をお願いし、その後パ

ブリックコメントの募集を行い、広くご意見をお聞きしたいと考えております。委員の皆

様におかれましては、引き続きご支援・ご協力をいただきますようお願いいたします。 

 

２．審議案件 

【委員長】 
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新型コロナウイルス感染症の拡大が気になるところで、スポーツの実施率が下がる、あ

るいは活動量が減ることが予想され、その影響で特に高齢者の認知症が心配され、そのあ

たりが新たな課題になると思われる。そのあたりも含めて、本日が最終案であるので、皆

様方のご意見いただきたい。 

 

（１）第２期草津市スポーツ推進計画の策定について 

【事務局】 

 資料１～２に基づき説明 

 

【委員長】 

 案について事務局から説明をいただいたので、第１章から順番にご意見をお願いしたい。

皆様の意見を反映した形で修正いただいているので、第１章についてはよろしいか。 

続いて、第２章の１についてはいかがか。ＳＤＧsのマークを３つ入れていただいている

が、ＳＤＧsについて草津市がどのように取り組んでいるか、事務局からご説明いただけれ

ば。 

【事務局】 

市では、現在第６次総合計画を策定しており、項目ごとにＳＤＧsとの関わりを明示する

こととしている。その中で、スポーツの計画については、「健康」「教育」「パートナーシッ

プ」との関わりが深いということで、この３つを掲載させていただいている。これらの項

目は本編全体に関わるものなので、一括してここに掲載しているところである。 

【委員長】 

ＳＤＧｓは、国連が掲げる２０３０年までに達成すべき持続可能な開発目標で、１７の

目標と１６９のターゲットがあり、本計画では関わりが深いものとしてそのうちの３つの

目標をあげていただいている。 

【委員】 

スポーツと関連するのは、「健康」「教育」「パートナーシップ」だと思うので、この３つ

に着目するのはいいのではないか。 

【委員長】 

琵琶湖の水をきれいにしていこうなど、環境をキーワードにあげているスポーツ団体も

あるが、そのあたりはいかがか。 

【事務局】 

総合計画には様々な分野との関わりを示しており、また、環境分野にも計画があるので、

スポーツはこの３つでいいのではと考えている。 

【委員長】 

 今後、第２期計画に取り組んでいく中で、この３つのマークはパンフレットに掲載する

など、様々な場面で表に出ていくと考えていいか。 
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【事務局】 

大切にしながら進めていくことは間違いないが、草津市の場合は、「健幸都市」のロゴマ

ークを使ってＰＲをしているところもあるので、場面に応じたＰＲの仕方がいいのではと

考えている。 

【委員長】 

チャレンジスポーツデーの旗やパンフレットにマークを入れていくなど、子どもたちの

目に留まるような仕掛けがあると、ここに入れている意味も出てくるだろう。各団体で取

組をしていくときマークを入れるような意識付けをしていくと、草津市はよくやっている

と評価されるのではないか。そのあたりも検討いただければと思う。 

 では、第２章の２についてはいかがか。 

【事務局】 

コラムについては、現状の取組をわかりやすく紹介するとともに、関わっていただいて

いる団体の取組も含めて紹介させていただいている。 

【委員長】 

１４ページのコラムの「草津市民スポーツ・レクリエーション祭」の写真が気になる。

市の取組なので、たび丸が映っている写真の方がいいのではないか。 

【事務局】 

草津市の事業なので、たび丸が参加している写真を探し、差し替えをする。 

【委員】 

市内の社会体育施設等の一覧が掲載されているが、各学区の市民センターや南草津駅前

のフェリエ、西友跡地の新たな市の施設等で、ヨガ教室や太極拳等の体育サークル活動を

されているので、それらの施設の名称を上げるわけにはいかないのか。 

【事務局】 

社会体育施設一覧は、第１期計画では資料編に掲載していたが、市民の目に触れる機会

を増やすという思いもあり、社会体育施設や大規模な公園については本編に掲載している。

紙面の関係や、市で直接管理していない施設もあり把握できない現状があり、児童遊園も

含めると数百になり、掲載には限界があるので、スポーツができる大きな施設や公園に厳

選させていただいている。 

【委員】 

市民にしてみたら、利用ができる施設ということで、ここに記載していただく方があり

がたいのではないか。 

【委員長】 

１６ページにスペースがあるので、地域コミュニティというキーワードで、町内会のス

ポーツ活動等と一緒にコラムにして記載することはできないか。 

【事務局】 

前回も様々なところで地域に根差した活動をしているというご意見をいただいたので、
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掲載について検討させていただく。答申に間に合うように調整させていただきたい。 

【委員長】 

細かく記載するのは難しいが、高齢者の健康増進は町内会もかなりの部分を担っている

ので、サークルやサロン活動を含めたコラム記事を載せてはどうか。 

【委員】 

６ページのコラムの全国体力テストの成績表には単位が必要ではないか。また、全国体

力テストの成績と書かれているが、数値目標には新体力テストと書かれているので、表記

を統一した方がいいのでは。 

【委員長】 

ＹＭＩＴアリーナについては、表記を変更したという説明があったが。 

【事務局】 

ネーミングライツの３年間の契約期間が計画期間前半で終了し、名称が変わる恐れがあ

るため、担当課と相談し、くさつシティアリーナと表記した。 

【委員長】 

第３章についてはいかがか。今までもかなりご審議いただいたところであり、大きな変

更点はない。２８ページに各主体の役割が書かれている。今後、独居老人が増える中で、

家庭の役割として、高齢者についての記載を検討する必要はないか。今回は必要ないかも

しれないが、計画期間が終了する５年後には大きな課題になるだろう。 

第４章の基本方針１についてご意見があればお願いしたい。「する」「みる」「支える」「知

る」というキーワードを施策ごとにマークで表記いただいているが、基本方針１には「み

る」がないので、どこかにあってもいいのではないか。 

【委員】 

「みる」を入れるとすれば、施策１の④ではないか。 

【委員長】 

施策２の②大学と連携した学校教育の充実に入れてもいいだろう。 

【委員】 

子どもが興味を示すのは、「みる」というところからだと思うので、重要だろう。 

【事務局】 

施策１の④については、プロスポーツ選手と触れ合ったり見たりというところで、施策

２の②については、大学生を含めて競技力の高い人と遊んだりすることで、体験する、見

るということで 施策１と施策２に入れることにしたい。 

【委員】 

３２ページのコラムの表の単位を追加するのと、全国体力テストについても文言を統一

してはどうか。 

【委員】 

３２ページのコラムの写真だが、遊びを通してスポーツを楽しむということで、まずは
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外遊びに興味を引くということで、非常に良い写真だと思う。 

【委員長】 

基本方針２についていかがか。施策１について、見ながらスポーツに対する意識を高揚

するためにも「みる」を入れた方がいいのではないか。 

【委員】 

高齢者はみて自分で参加できるか考えると思うので、「みる」ことで興味を示すと思う。 

【事務局】 

その人の体調にあわせてみたり、まねしたり、積極的に動いたりすると思うので、そう

いった観点で「みる」を追加させていただきたい。 

【委員長】 

基本方針３についてはいかがか。県の役割、市の役割について検討いただき、目標値に

ついても大きく修正を加えてきたところである。ここにも「みる」がないのが気になると

ころである。 

【事務局】 

 競技スポーツについての記載が多いため入れていなかったが、スポーツの魅力発信と記

載があるので、施策５に「みる」を加える。 

【委員】 

競技スポーツの推進は、「する」が大事であり、するためには「支える」も必要であるの

で、いいのではないかと思う。 

【委員長】 

基本方針４についてはいかがか。草津市立プールは、５０ｍが１０レーン、３ｍ昇降の

飛込プールなど、関西や西日本でもトップクラスのものになる。本計画が公表される時に

は、プールの整備についても決定していると思うので、草津のつくるプールはすごいとい

うアピールをしてもいいのではないか。 

【事務局】 

１回目の入札が不調に終わりＰＦＩ事業者の提案がなく、再募集をかけているところで

ある。コラムの中で施設概要を紹介するとわかりやすいと思うので、担当課と調整させて

いただく。 

【委員】 

ＹＭＩＴアリーナ横の野村グラウンドは工事をしているのか。 

【事務局】 

県道の拡幅に伴い、グラウンド部分が狭くなるので、防球ネットやフェンス等を一旦撤

去し、新たに設置し直す工事を予定している。 

グラウンド自体は狭くなるが、駅からのアクセス道路の安全性が高まり、また、防球ネ

ットの高さが１０ｍから１５ｍに上がるので、競技力の高い試合ができるようになる。 

【委員】 
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注釈について、本文には＊＋数字が書かれているが、下の注釈は数字だけなので、統一

した方がいいのではないか。 

【委員】 

滋賀県のスポーツ推進委員の研修会を開催し、ウオーキングを通じてくさつシティアリ

ーナを見学させていただいた。スポーツ推進委員活動の推進に当てはまると思うので紹介

させていただく。 

【委員長】 

学校体育施設の開放はどこの市町もやっているのか。 

【事務局】 

全市町かどうかはわからないが、多くの自治体で行っているという印象である。近隣で

は栗東市や守山市は行っている。 

草津市では、グラウンドは大人 1年間 1,000円、小中学生無料、体育館は大人 2,500円、

小中学生は無料で利用できる。子どもたちにとっては無料で学校の体育館やグラウンドを

使えるので、スポーツ活動を支えるという意味で、学校体育施設の開放は重要だと考えて

いる。 

【委員長】 

今の説明だと、「特に」というキーワードも入れてもいいのではないか。自画自賛もこう

いう文章には必要だと思っている。これだけやっているというのをもう少し見せてもいい

だろう。 

【事務局】 

子どもたちが学校体育施設を無料で使えるのは強みなので、そういった表記も検討させ

ていただく。 

【委員】 

市民歌にあわせてくさつ健康はつらつ体操を行っており、地域のサロン等でも子どもか

ら高齢者まで行っているので、こういった地道な活動もどこかに記載できないか。市民歌

にあわせて行っているのがいいところだと思っている。 

【事務局】 

３４ページの基本方針２ 施策１の⑥健康推進員による体操の普及啓発の中に掲載して

いるが、コラム等、活動をクローズアップできるよう検討したい。市では写真を持ってい

ないので、提供いただければと思う。本文にも、市民歌にあわせたくさつ健康はつらつ体

操という表記を追加させていただく。 

【委員長】 

基本方針５についてはいかがか。 

国スポ・障スポは１年延期になり、２０２５年の開催が決定したが、４４ページのコラ

ムの中で、２０２５年に開催されるという言葉を入れてはどうか。 

【事務局】 



7 

 

開催時期の周知もしたいので、検討させていただく。 

【委員長】 

ワールドマスターズゲームズは来年の開催なのか。 

【事務局】 

来年５月の開催予定が１年延期となったが、大会名称は「ワールドマスターズゲームズ

２０２１関西」のまま行くという方針である 

【委員長】 

施策２の①の中の、ワールドマスターズゲームズの記載のところに、ソフトボールなど

草津市が行う競技名は入れた方がいいのではないか。 

【事務局】 

草津市ではソフトボールを行うので、競技名の記載について検討する。 

【委員】 

立命館大学が小学生に運動プログラムを提供するとか、立命館大学でのスポーツフェス

ティバルの開催など、大学が関わっていることをアピールすることで、地域の人も大学生

が参加していることをわかっていいと思う。私も昨年スポーツフェスティバルに参加した

が、こういった事業の一環として行っていることを知らずに要請されて手伝っていたので、

趣旨を知っていれば関わり方が変わってくると思う。 

【委員長】 

大学側の課題であるが、大学内でのこういった市の取組の発信も必要であろう。 

【事務局】 

クラブの代表者は会議にも参画しているので趣旨をわかっていただいているが、協力要

請していく過程では伝わらない部分もあると思う。より意義をわかって参加いただくと、

子どもと学生が近くなるなど、効果が高まるのではと思う。 

【委員長】 

こういったことは文章にはない課題であろう。 

他市町でも計画を策定しているが、滋賀県内でスポーツでまちを活性化している代表市

町はどこなのか。 

【事務局】 

米原市は、１年ほど前にホッケープロチームができ、人工芝の施設整備も含めて力を入

れている。また、守山市ではビワイチで自転車を活用して運動スポーツで地域活性化を行

っている。草津市はプールもでき、ＹＭＩＴアリーナもあるので、様々なスポーツを身近

に感じられるようになると思っている。 

【委員長】 

 長浜市はお市マラソンでかなり関西から人を集めている。参加賞がバスタオル、Ｔシャ

ツ、お米２kgと参加賞が良い。 

まちづくりは、市の中だけで満足するのではなく、外にどうアピールしていくのか、あ
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るいは外から人が来てくれることが大切である。 

【委員長】 

５章はこれまでもご議論いただいているのでよろしいでしょうか。 

本日ご意見いただいた委員に確認いただきながら、委員長で最終案としてまとめさせて

いただくことにしたい。他の市町に比べても良い計画ができたのではないかと思う。 

 

３．その他 

【事務局】 

・パブリックコメントの実施について説明 

 

・次回は３月下旬開催予定。日程調整させていただき、案内する。 

・１２月８日に会長から教育長へ答申予定。 

 

４．閉会 

 


